

Научно-исследовательская работа

Краеведение

«Я поклоняюсь вам в пути»

Выполнила:

Криворчук Анастасия Алексеевна

Студентка 3 курса. Хореографическое творчество
ГАПОУ РБ «Колледж искусств им. П.И. Чайковского»,
Россия, Республика Бурятия, Улан-Удэ

Оглавление

1. Введение	с. 3
2. Православные поклонные кресты	с. 4
3. Придорожные святыни шаманизма	с. 5
4. Придорожные святыни буддизма	с. 7
5. Сравнительная характеристика придорожных культовых объектов разных религий по назначению и традициям	с. 9
6. Заключение	с. 10
7. Список литературы	с. 11
8. Приложение	с. 12

Введение

Забайкальский край на протяжении столетий формировался как многонациональный и многоконфессиональный регион. Традиционными религиями Забайкалья являются шаманизм, буддизм в своей северной форме и христианство. Разнообразие форм религий обусловили многообразие культовых объектов (церкви, дацаны, шаманские обоо, мечети, синагоги). Это свидетельствует о традиции этнической и религиозной терпимости, которая была в целом всегда характерна для Забайкалья.

Особое место занимают придорожные культовые сооружения. Их можно встретить и вдоль современных автотрасс, и у старых грунтовок, и у практически незаметных степных дорог. Придорожным культом могут служить перевал, гора, источник, река, дерево, а люди их дополняют, устанавливая православные кресты, буддийские ступы, обоо, завязывая разноцветные лоскутки ткани. Местные жители и путники оказывают им почтение. Актуальность заключается в скудности знаний о традициях и обычаях у придорожных культовых сооружений различных религий.

Объект исследования: религии Забайкалья – христианство, шаманизм, буддизм.

Предмет исследования: придорожные культовые объекты.

Цель работы: сравнить традиции и обычаи придорожных культовых объектов христианства, шаманизма и буддизма.

Поставлены задачи:

1. накопить информацию о придорожных культовых объектах христианства, шаманизма и буддизма, используя литературу, средства массовой информации, Интернет;
2. выявить уникальность придорожных культовых объектов, их назначение, традиции и обычаи поклонения в каждой религии;
3. сравнить придорожные культовые объекты разных религий по назначению и традициям, найти общие черты;

Для решения поставленных задач использованы методы: систематизации и обобщения теоретического материала, экскурсионный при сборе материалов, научно-реферативный при описании и оформлении работы.

Православные Поклонные кресты

Обычай устанавливать поклонные кресты берет начало с глубокой древности. На Руси поклонные кресты ставили на особых памятных местах, на перекрестках дорог, неподалеку от сел и деревень, дабы отправляясь в путь или входя в село, человек вознес благодарственную молитву Богу и небесным заступникам. Иногда ставили кресты по обету, например, при рождении наследника или по случаю важного события семьи. Кресты ставили также в честь почитаемых в данной местности святых, церковных праздников, знаменательных событий в жизни страны. [1, с.57].

В Сибири обычай ставить поклонные кресты был принесен первопроходцами. Поклонный крест был для них и как некая граница Православной Руси, и как духовный щит, и как духовное утешение в диком крае. С возрождением Православия в Забайкалье поклонные кресты и их установка стали уже привычным явлением. (Приложение)

В Забайкалье сохранилась традиция ставить поклонные кресты у дороги. Это так называемые придорожные кресты. Они устанавливаются у дороги, чтобы путники могли помолиться и испросить благословения на дальнюю дорогу, например, крест на хребте Черского на автотрассе Чита-Хабаровск. В наше время стало традицией освящать установкой креста опасные участки автодорог. Поклонными крестами отмечали въезд в город или село. 20 декабря 2009 года епископ Читинский и Краснокаменский Евстафий освятил поклонный крест, который теперь встречает всех въезжающих в Читу со стороны Улан-Удэ. Придорожный поклонный крест, по мнению верующих, оберегает и забайкальскую столицу, и всех её жителей.

На въезде в Читу, на перевале между поселками Песчанка и Атамановка, 1 ноября 2013 года открыт и освящён Поклонный крест в память воина Евгения Родионова. Евгений Родионов проходил срочную службу на границе Чечни и Ингушетии. В 1996 году он был взят в плен. После длительных истязаний и мучений он отказался принять ислам и не снял нательного креста, после чего был обезглавлен ваххабитами. (Приложение)

Православные поклонные кресты деревянные, каменные или литые. Они могут украшаться резьбой и орнаментами. Неизменным остается их православное содержание и ориентация на восток. В подножье креста обычно укладывали камни так, чтобы получилось небольшое возвышение, которое символизирует гору Голгофу, на которой был распят Иисус Христос.

Придорожные святыни шаманизма

Традиционной религией, которую исповедовали представители бурятского и эвенкийского народов, являлся шаманизм [4, с.33]. Главное и характерное в этой религии – обожествление сил природы и умерших предков.

Согласно шаманистскому мировоззрению, весь мир, в том числе и человек, создан высшими существами или же по их велению. Поэтому каждая местность, гора, река, озеро, дерево, скала имеет своего эжина-хозяина, а человек и животное – душу. Душа человека после его смерти становится духом.

Шаманисты не имеют специально построенных храмов. По шаманским традициям, обожествляя природу, люди стремились поддерживать баланс в природе и своими действиями не навредить ей. Природа была и есть единый Божественный Храм. Места, где боги и духи проявили себя или где они действуют, выделяли особо как святое пространство. В таких местах – «контактной зоне» между мирами, сооружали обоо, (Приложение) устанавливали столбы-сэргэ и привязывали на ветви деревьев ленты-залаа. (Приложение)

На бурятском языке сакральное место, где надлежит делать приношение, называется «бариса», однако, в последние годы это слово упоминается реже и

вместо него чаще произносят слово «обоо». Обоо сооружается в священных местах, где духи явили себя или где они действуют. С годами обоо увеличивается в своих размерах, за счет жертвенных камней от проходящих путников.

Каждое обоо имеет своего хозяина - духа местности, ему преподносятся жертвоприношения в виде пищи, брызганья вина, лоскутков материи, щепотки табака, сигарет, спичек, монет, бумажных денег, конфет, пуговиц. Подношение заключается не в вещах, а в вере.

Согласно шаманской традиции, у дорог, на перевалах, где заканчивался трудный участок пути, устанавливали ритуальный столб – сэргэ, столб для коновязи. Установление сэргэ имело символическое значение: это моя земля, это место имеет хозяина. В прошлом у каждой юрты стояло сэргэ, «ибо пока стоит сэргэ - жива семья». Нельзя было разрушать сэргэ, пока оно само не придет в негодность. На столб наносились три кольцевых канавки. Верхняя предназначалась для привязывания лошадей верховных небожителей, средняя - для лошадей обычных земных людей, нижняя - для лошадей представителей подземного мира. Сэргэ встречаются на бариса, вблизи дорог и у юрт.

Издревле у шаманистов существует обычай в священных местах повязывать цветные ленты залаа на деревья. Привязывая ленточку в месте обитания эжина, человек обращается к нему с просьбой или загадывает желание. На материи иногда пишут священные молитвы или отдельные мистические изречения. Считается, что когда ветер колышет ленточку с написанными на ней молитвами, тот, кто повесил ленту, посылает свои молитвы небесам, даже если он в это время занят другими делами.

Особым местом почитания у эвенков являются шаман-деревья. Они располагаются на перевалах. На дерево, чаще лиственницу, навязывают лоскуты материи, под ним находятся различные предметы обихода [8, с.362].

Чествование духов, задабривание их подношениями помогает избежать несчастий в жизни и особенно в пути. Надо отметить, что данная традиция не исчезает, а полностью поддерживается народами различных национальностей.

Придорожные святыни буддизма

Одна из древнейших мировых религий, буддизм, проник на территорию Забайкалья из Монголии, а в эту страну пришел из Тибета. Вышедший в 1741 году указ императрицы Елизаветы Петровны официально признал существование буддизма в России. Буддизм в Забайкалье представляет собой северное ответвление – ламаизм. Язык богослужения в храмах Забайкалья – тибетский. На нем написаны все священные канонические сутры «Ганджур» и «Данджур» [4, с.29].

В соответствии с буддийской космологией изменился внешний вид обоо (обоо). Вокруг главного обоо в виде трехуровневой башни сооружаются многочисленные малые сооружения белого цвета, символизирующих мировую гору и 12 островов вокруг нее. Обоо на перевалах часто являются единственным ориентиром для путешественников в пустынной местности.

Вокруг каждого из обоо видны хорошо натоптанные тропы – следы паломников, совершавших молитвенный круговой ход гороо вокруг священных памятников. Гороо — это обряд, при котором священное место обходят нечетное число раз по движению солнца (по часовой стрелке), молясь о благополучии. В широком смысле «Гороо» означает путь к самосовершенствованию, равновесию и гармонии.

Сохранились в буддийской культуре и коновязи сэргэ, и традиция завязывания цветной ткани на деревьях и коновязях. Изменился размер – из ленточек залаа они превратились в шарфы хадаки. Хадак – это украшенный орнаментом и бахромой отрез шелковой ткани. Эти ритуальные куски материи имеют магическую силу, служат в качестве оберегов

Хадак – универсальный дар, непрменный атрибут приветствия дорогих гостей, символ уважения, добрых намерений и всевозможных даров. Он может быть преподнесен по любому праздничному поводу, такому как свадьба, рождение ребенка, прибытие и отъезд гостей. (Приложение)

Хадаки бывают разных цветов, каждый их которых имеет свое значение:

Синий хадак - символ гармонии, согласия и спокойствия. Этот цвет также символ мужского начала.

Белый хадак - символ изначальной чистоты, чистых помыслов, символ воды. Это цвет святости, благополучия, доброты.

Зелёный хадак - символ цветущей земли, благой активности, плодородия, пробуждения и устранения любых препятствий. Зеленым цветом буряты и монголы обозначают мать-землю.

Красный хадак - символ сохранности и безопасности. Этому цвету приписываются и целительные свойства, способность противостоять сглазу и колдовству.

Жёлтый хадак - символ плодородия, умножения и достатка, постоянства и неизменности, тепла, жизни, символ огня, солнца.

Черный хадак - защита от несчастья, зла, болезней.

Самым распространенным буддийским культовым сооружением является ступа. Ступы можно встретить не только у храмов, но и среди сельских и городских домов, на горе и в безлюдной степи (Приложение 6, фото 3,4).

Первые ступы появились в Индии еще в добуддийские времена.

Одной из религиозных буддийских практик является ритуальный обход ступы по кругу по направлению движения солнца. Обход ступы обычно не ограничивается одним кругом вокруг неё — рекомендуется совершить 3, 7, 11, 21 или 108 обходов и на каждом круге произносить мантру «ом мани падме хум». (Приложение)

Одной из самых высоких ступ (22 метра) в Забайкалье является ступа «Юндэн Чодэн», что означает «побуждающий к примирению». Она

располагается на территории Агинского дацана. Во время Гражданской войны в Забайкалье шли жестокие междоусобные бои. Для предотвращения братоубийства ламы Агинского дацана решили воздвигнуть ступу. Но в 1933 году ступу разрушили. К 2005 году ступа была вновь воздвигнута при поддержке всех прихожан округа. [3].

Ступы являются одним из мест паломничества буддистов и не только. Согласно верованиям буддистов, ступы обладают магической силой добра, и помогают людям, посещающим их, внести гармонии в свою жизнь, очистить себя от различных пороков и развить добродетели.

Сравнительная характеристика придорожных культовых объектов разных религий по назначению и традициям

Еще с давних времен большинство людей и различных народов верили в то, что существуют силы, которые действительно на протяжении долгого времени могут творить различного рода чудеса и во всем помогать им. Формировались религии с характерными культовыми сооружениями. Трудно найти внешнее сходство между православным крестом, обоо и деревом, увешанным цветными ленточками. Но если проанализировать назначение придорожных культовых объектов и традиции, то можно выявить ряд общих черт.

1. В шаманизме, буддизме и христианстве природа была и остается божественным храмом, к которому необходимо относиться бережно.
2. Существуют особые правила в местах поклонения:
 - вокруг святых мест должно быть чисто убрано;
 - вести себя надо благожелательно, нельзя кричать, ругаться, распивать спиртные напитки;
 - вокруг святого места нельзя рубить деревья;
 - нельзя ломать деревья и ветви, рвать цветы, даже камень нельзя сдвигать с места.
3. Дорога выполняет две функции: осуществляет связь времен (прошлое, настоящее, будущее) и пространства (начало и конец пути).

4. Придорожные культовые объекты обычно устанавливают на перевалах, у дорог, где заканчиваются трудный участок пути, у источников (аршанов).
5. В обрядах почитания придорожных культов можно выделить три основных момента:
 - просьба «разрешения» на проезд того или иного участка дороги;
 - ожидание помощи со стороны божеств в преодолении препятствий, если таковые возникнут;
 - благодарность «хозяевам» местности по окончании пути.
6. Придорожный культовый объект определяет место, где надлежит произносить молитву. В начале пути это будет молитва-просьба, а в конце – молитва-благодарение.
7. Разрушение объектов в любой религии считается грехом, за которое последует наказание.

Заключение

Со временем возрождается традиция установки поклонных крестов, постройки ступ и обоо, в лавках при буддийских храмах можно приобрести хадаки разной расцветки. Но с ремонтом и постройкой дорог многие обоо разрушаются или исчезают совсем. Уже не украшает агинскую степь бариса за селом Зугалай. Нет больше «шамана» у деревни Кокуй Шилкинского района, его убрали при постройке новой автотрассы, но сохранилась у водителей традиция бросать монетку на том месте, где он находился.

Широко распространен обычай брызгать на месте обоо спиртным. И хотя считается недостойным класть в обоо мусор, количество бутылок, оставляемых у них, с каждым годом возрастает. Территория культовых объектов захламляется мусором, банками из-под пива, земля вокруг усыпана битым стеклом, окурками. Надо помнить, что придорожные культовые объекты – это место молитв и подношений, а не мусорная свалка. Любой посещающий их,

обязан соблюдать чистоту, и не оставлять после себя фантики от конфет, пустые бутылки, консервные банки, окурки и т.д.

Но все, же стоит отметить, что традиция придорожных культовых объектов шаманизма, буддизма и христианства не исчезает, набирает обороты и поддерживается народами разных национальностей. Священные и культовые места множественны, они вокруг нас, и каждый из нас так или иначе соприкасается с отголосками древних обрядов или посещает места, связанные с именами богов и духов, выражает им дань уважения и обращается к ним с просьбой или загадывает желание.

Список литературы

1. Биктимирова Ю. Поклонные кресты на карте Забайкалья // Православие в Забайкалье: история и современность. – Чита: Экспресс-издательство, 2004.
 2. Биктимирова Ю. Поклонные кресты на карте Забайкалья // Духовная летопись Забайкалья. – Чита: Читинская и Забайкальская епархия, 2009.
 3. Буддийские святыни. Восточное Забайкалье. Набор открыток. – Самара: Издательский дом «Агни», 2006.
 4. Жуков А.В., Янков А.Г., Баринов А.О., Дроботушенко А.В. Современная религиозная ситуация в Восточном Забайкалье. – Чита: Читинский областной краеведческий музей им. А.К.Кузнецова, 2003.
 5. Корсун О.В. Путеводитель по особо охраняемым природным территориям Восточного Забайкалья. – Чита: ООО «Экспресс-издательство», 2013.
 6. Секерин В.П. Религии на карте Забайкалья. – Чита: Росток, 1995.
 7. Энциклопедия Забайкалья: Читинская область: в 4 т. Т. III. – Новосибирск: Наука, 2006.
 8. Энциклопедия Забайкалья: Читинская область: в 4 т. Т. IV. – Новосибирск: Наука, 2006.
- Электронные ресурсы.

9. Избранная земля шаманизма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.e-reading.club/chapter.php/144726/47/Volkov_-_Po_Baiikalu.html.

10. Ступа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://savetibet.ru/2013/03/13/stupa.html>.

Приложение

 <p>Поклонный крест на Титовской сопке. г. Чита</p>	 <p>Поклонный крест в память воина Евгения Родионова.</p>
 <p>Обоо в Агинской степи</p>	 <p>Обоо в Шилкинском районе</p>
 <p>Каменная горка - тур</p>	 <p>Ритуальный столб - сэргэ</p>
 <p>Шаман –дерево на перевале в Шилкинском районе</p>	 <p>Подношение хадака</p>
 <p></p>	 <p></p>

Обоо в Даурском заповеднике



Ступа у села Хара - Шибирь

Ступа в урочище Адон - Челон



Ступа в с.Зугалай